许正川的专业体验

以下是我听的章建跃专家在讲一节数学课的时候突出讲过程讲方法的记录，我反复看了几遍，收获很大。是一个很好的体念

题目：用[x]表示不超过x的最大整数，试画出函数y=x－[x]，x∈[－2，3）的图像。
生：我已经试验了，当x=－2时，y=0；当x=－1时，y=0；当x=－1.5时，y=－3.5。
判断：理解[x]的意义；知道从特殊到一般的思考方法；知道整数点与其他点的取值不一样。但从x=－1.5时直接算出y=－3.5可知，学生还没有把x=－1.5当成一类的代表，因此因为缺乏归纳的基础，不能转化为自己熟悉的函数。由此确定点拨的方向：
设法使学生从分类的角度认识函数解析式的特征，为归纳、概括奠定基础。
师：你做得很好，因为你知道先取一些特殊值试验一下，从中可以找到对函数解析式特点的感觉（感性认识）。这是分析一个抽象问题的常用方法。从你已有的试验中，能否得出一些什么有用的结论？
生：当x取整数时，y都等于0。
师：很好，这是一个有用的结论。那么，“当x=－1.5时，y=－3.5”给你什么启发？
生：当x不是整数时，y都不等于0。
师：何以见得？——目的：诱发更多具体例证
生：你看，当x=－1.6时，y=－3.6；当x=0.5时，y=0.5；当x=2.5时，y=4.5。
师：你取的都是一些具体数，不能代表一般。能不能再考虑一下整数点的作用？利用它们，先在一个较小的范围内说明问题。
生：……

师：整数点的函数值都等于0，说明可以用整数点把定义域划分为小区间，在这些小区间上看看函数的取值情况。比如在[－２，－1）上。
生：哦，当x∈[－2，－1）时，[x]都等于－2，这时y=x+2。
师：其他的呢？
生：以此类推就可以了。当x∈[－1，0）时，[x]=－1，y=x+1；当x∈[0，1）时，[x]=0，y=x；当x∈[1，2）时，[x]=1，y=x－1；当x∈[2，3）时，[x]=2，y=x－2。
师：好了，这个问题已经解决了。这是一个好题目，值得总结一下解题过程。能总结一下吗？
生：先试验了x的一些具体值，发现在整数点的函数值都等于0，和其他点的函数值不一样。整数点很重要，是分段函数的分界点。将x限定在[－２，－1）上时，就发现了一个规律，就是[x]取常数－2，这一点很重要。
师：总结得不错。在面临一个陌生问题时，设法转化为熟悉的问题是一个基本想法。转化过程中，先取一些特殊值看看，从中可以得到对函数特征的感性认识，这是从特殊到一般的思想方法。发现了整数点的函数值都为0这一共性，想到以这些点为分界点分割定义域，这是一种分类讨论思想。在你解决问题的过程中，对于整数点的作用不够敏感，这是不能顺利实现转化的关键原因。另外，你把函数写成：y=x+2，x∈[－2，－1）；y=x+1， x∈[－1，0）；y=x，x∈[0，1）；y=x－1，x∈[1，2）；y=x－2， x∈[2，3）也有一些问题。这样会让人产生是五个函数的错觉，实际上这是一个分段函数。分段函数有什么特征？
生：……

师：分段函数的定义域被分成几段，各段的对应关系不同，但它们是一个整体。不要以为各段都有各自的对应关系就是不同的函数了。那该怎么写？
生：写为
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师：能否举一个分段函数的例子？

生：哦，像汽车启动时是加速运动，到一定速度时是匀速运动，要停下时是减速运动，这个过程中，路程与时间的关系、速度与时间的关系就都是分段函数。
_1348026484.unknown

